

# El Eco de Cartagena

## Decano de la Prensa de la Provincia

**Subscripción.**—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—Toda la correspondencia y paquetes, diríjanse al Administrador.—No se devuelven los originales.—Redacción y Administración: Plaza de San Agustín 7.—Teléfono 237.

**Condiciones.**—El pago será adelantado y en metálico, o en facturas de cobro.—Corresponsales en París: Mr. Larrette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31, Faubourg Monmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21, Paris Bow.—Berlín, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 48 y 49.

### En favor de Cartagena

El alcalde de esta ciudad don Carlos Tapia, recibió ayer el siguiente telegrama.

**Alcalde de Cartagena**  
**El Senador don S. M. el Rey ley con-**  
**cediendo terrenos murallas Carta-**  
**gena. Mi felicitación entusiasta.**  
**Tomás Maestro.**

Tan grata noticia fué acogida con verdadero júbilo en esta ciudad y todos dedicaban frases de tisonja al ilustre Senador don Tomás Maestro, que fué el iniciador en la Alta Cámara de esa ley tan beneficiosa para Cartagena y que á fuerza de sus constantes trabajos, unidos á los de los diputados por esta circunscripción, ha podido obtener del Gobierno el dicho Senador.

Enviamos á tan ilustre político nuestros plácemes que hacemos extensivos á los diputados por Cartagena, y estamos en un todo conforme con lo que expone «Diario de Levante», de que el nombre del Senador don Tomás Maestro quede perpetuado en esa muralla que ha vuelto á ser propiedad del Ayuntamiento.

### Los socialistas

Madrid 28-9 m.

En la Casa del Pueblo se celebró un mitin contra el proyecto de ley reformando la de Jurisdicciones, presentado á las Cortes por el Gobierno.

Presidió el acto Núñez Arenas y pronunciaron discursos Lamóneda, Hipólito Arias por la juventud socialista; Martínez Barrio por la Casa del Pueblo, Torralba, por la agrupación socialista y Recaredo Velasco y García Corté por la escuela nueva.

### De Sociedad

En el elegante domicilio del General Jefe del Arsenal, Excmo. señor D. Federico Ibáñez, se celebró el sábado en la tarde una fiesta brillantísima, á la que asistió la aristocracia cartagenera, entre la que disfrutaron los Sres. de Ibáñez de tantas simpatías.

Los hermosos salones de la residencia oficial del General Ibáñez, han sufrido grandes innovaciones en su decoración, así como las demás habitaciones que han experimentado reformas de muy buen gusto, ya desde la escalera, que también ha sido restaurada, se advierte la transformación que la distinguida Sra. D.ª Ernestina Gas-send de Ibáñez ha sabido imprimir con su arte y exquisito estilo á aquella casa que no hace mucho estaba en el más lamentable abandono.

Ahora, todo ha cambiado. Se han verificado obras de importancia que aseguran la solidez del edificio y se han montado las dependencias todas á la altura que el cargo oficial lo requiere. Los salones han sido ahijados con lujo, especialmente el salón rosa es una maravilla de luz.

A la fiesta del sábado asistieron las señoras y señoritas de Miranda, Medrano, Ochoa, Pasquín, Marquez, Erithoven, Vito, Hidaigo de Cianero, García Roca, Romero, Saralegui, Perro, Sánchez, Bertrán,

Topete, Iolif, Duelo, Iglesias, Rubio, Barreto, Besares, Navarro, Martí, Rolandi, Pintó, Maiz, Guardiola y otras.

Los Excelentísimos señores de Ibáñez, obsequiaron espléndidamente á todos los invitados, ayudados por su bellísima sobrina Delfina Medrano, en cuyo honor se dió la fiesta y como despedida á sus amistades, por marchar hoy á Aguilas donde su señor padre, D. Alberto Medrano, ejerce el cargo de Comandante de Marina de aquel puerto.

Ayer, como domingo, se celebró en los salones del Centro del Ejército y Armada una brillante matiné que estuvo concurridísima, pues allí se congregó lo más distinguido de nuestra elegante sociedad.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro respetable y querido amigo el diputado á Cortes por esta circunscripción, D. Joaquín Payá.

Ha mejorado en la enfermedad que le aqueja, nuestro apreciable amigo D. Andrés García.

Lo celebramos y que siga la mejoría.

Ha mejorado notablemente de la enfermedad que le aqueja, la distinguida señora esposa de nuestro querido amigo el comandante de husares don Indalecio Vázquez, ayudante del Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta plaza.

Deseamos que la enferma obtenga en breve un completo restablecimiento.

### Por los niños pobres

En la Capitanía General del Apostadero, se reunieron ayer tarde las preciosas niñas que forman la Junta del Catecismo, que preside la encantadora María del Carmen Miranda y Benjumbeda.

Presidió la reunión el R. Padre Andrés Mangado, y se dió cuenta de la brillante recaudación obtenida en la venta de papeletas de la rifa para comprar juguetes a los niños pobres que asisten a las clases del Catecismo, con motivo de las fiestas de Reyes.

El resultado no ha podido ser más satisfactorio, y por ello felicitamos a las caritativas niñas.

Después de la reunión, los señores de Miranda obsequiaron a las lindas niñas con un thé, pastas, dulces y licores.

### Dentelladas

Se ha cerrado el Teatro Malquez. En el Circo debutarán esta noche dos luchadores greco-romanos-bloquistas, y un ventrílocuo demócrata (ex-alcalde).

En el Principi, la Compañía de Ginés García representa á la «Casa del Oso», digo, del escaño, o el tendero de comestibles.

Por fin, nuestro amigo Julio ha sido nombrado Profesor de Etica del Instituto de esta Ciudad.

¡Ya era hora! Que sea enhorabuena!

La prensa es la gran palanca; etcétera, etc.

Anoche comieron juntos dos personajes de la localidad.

A los postres se presentó Espin y... les aguló la fiesta y el vino. ¡Que aproveche!

Ha entrado a formar parte de la redacción de «El Diario de Levante» un conocido cosechero.

«Argote» ha aceptado el cargo de cronista de «El Porvenir».

«El Mero» sustituirá en «La Tierra» a «Gratis», que pasa al «Duen-de Rojo».

Zamora deja a Maestre y se va con Payá. Maestre ha nombrado Secretario a D. Camilo...

¡El disloquel La descuajeringación.

Pepe se va a Madrid. Romanones lo reserva para un Ministerio Nacional de Notables...

¡Buena! Nos deja suspensos! ¡Ay, qué joven tan sobresaliente!

### ¡Felicidades!

(Soneto)

Felicidades, hombres que chupáis del presupuesto, y vivís de un modo honesto, en espera de ocasiones...

Felices días, cueros y radicales de Atila que, el Conde sacó de pila, y al país dejáis en cueros.

Felices días, pipibios, cortesanos, lelos, bolos, Secretarios y parientes...

Felices días, señores obreros y agricultores, resignados, é «Inocentes».

X. Y. Z.

### Teatro Circo

#### «El misterio del cuarto amarillo»

El sábado último asistimos, sobrecogidos y atontados, á la representación del tenebroso drama, arreglado á nuestra escena por Gil Parrado, é incorporado por la Compañía Guerrero-Mendoza, á su policromo y vasto repertorio.

Sería enojosa y estéril la tarea de explicar el argumento y de comentar el accidentado proceso de la acción dramática. El segundo acto recuerda á Maeterlinck, á sus personajes trémulos y acobardados, que, se erizan de espanto, al oír, en el silencio de la noche, el graznido estridente y lúgubre de la lechuzca, las voces tímidas y ahogadas de víctimas indefensas, el estertor de los moribundos, el hipo de los agonizantes, la intuitiva queja del dolor humano esparcida en el seno de la naturaleza tétrica y espeluznante... El tercer acto es una nota festiva, una interrupción satírica, que ridiculiza á la justicia y á sus sacerdotes, es el oasis refrigerante, donde el espíritu se conforta, y se repone de los sobresaltos y de las angustias de la emoción devoradora... El cuarto acto es la lucha feroz, trágica, salvaje, entre el amor insaciable y la virtud profanada, convaliente... La última jornada es una revista de tribunales; el reconocimiento de un error judicial, el consabido castigo de la traición, del vicio, y el triunfo inefable de la mujer mártir, de la madre abnegada...

La señora Plá fué la heroína de la horrible catástrofe. Al salir desparpavida del cuarto amarillo, y al luchar, brava, con su infame seductor, habló acentos desgarradores, gritos indignados, actitudes resueltas, para traducir su terror, su indignación y su incoherencia. El señor Rambal se defendió con sólida entereza, y culminó en la es-

cena delirante, frenética, con su enajenado víctima. El señor Montesinos, la señora Revert, y los restantes intérpretes, cooperaron al éxito de la obra apesar de la inconsistencia é inverosimilitud de los personajes secundarios.

El público, entusiasmado, y el cronista, excitado toda la noche por la curiosidad que produce el misterio, y por la violación de un secreto que guarda el actor con hábil reserva, durante cuatro actos, para suplir, con la complicidad del interés y la ayuda de los encubridores, la ausencia de novedad de un vulgar drama policiaco.

#### El adversario

La comedia de Alfredo Capús, es un alegato irrefutable en favor del divorcio, de la disolución del círculo social y religioso, en caso de adulterio. He aquí la tesis virilmente sostenida. «La mujer quiere más al infiel á quien perdona, y la adúltera desprecia al marido generoso que la humilla con el perdón y la misericordia».

La solución, «exótica» en España, prescinde, quizás por ignorancia, del concepto altísimo del honor, y de las máximas severas de la moral. ¿Llegará un tiempo en que la civilización sea refinada y perfecta, y el adulterio se considere como un progreso peregrino del amor libre? Aventura de la respuesta, é incompatible su sentido afirmativo con la grandeza del ideal cristiano femenino. Si la mujer ha de ser el único móvil de nuestros actos, y la regla inmutable de la conducta humana, hemos de convenir en que la corrupción de los costumbres y la prostitución de las almas constituyen el «desideratum» de la ética civilizada. Sin duda es bárbaro y retrogrado el asesinato, el homicidio, para desatar «el nudo gordiano»; tal vez, los crímenes pasionales revelan un estado vergonzoso de incultura y de relajación; acaso, la muerte, siempre cruel, lógico, no sea el castigo ejemplar y la reparación adecuada de la falta; ¿quién sabe si el esposo que mata es el mayor culpable, y si, el evitar el arrepentimiento de la traición, impide la resurrección de la inocencia marchitada... En asunto tan difícil y vidrioso, cualquier orientación es peligrosa é interina.

Alfredo Capús, que es un ingenio batallador y original, apura en su comedia, hermosamente escrita, el espinoso tema, y nos ofrece como arbitrio supremo, la separación del cónyuge enamorado y fiel, la privación de sus derechos, y la entrega de la adúltera al traidor y á la pasión delictiva. «La vida tiene recursos insuperables», según el autor —y «el amor guarda reservas» y energías desconocidas».

La interpretación, excelente, «Mariana» (Sta Pla) y «Mauricio» (señor Rambal) vinieron en toda la línea. En su diálogo del 5.º acto, se les puede oír de precipitados y confusos: es el dúo de dos víctimas que se desgastan pidiendo socorro. «La vergüenza, la ira y el temor borrosos y enmarañados. El Sr. Ibáñez, feliz de gesto y de expresión. Los demás, muy entonados y justos. El público, escaso, dado el día y la obra.

A. B. C.

### El General Silvestre

Madrid 28 9 m. Telegraman de Cádiz que llegó á aquel puerto el vapor Canalejas procedente de Larache, conduciendo á bordo al general Fernández Silvestre. Este desembarcó inmediatamente. Hoy es esperado en ésta.

### Monumento á Pepe | Notas de la guerra

Subscripción iniciada por «El Porvenir»  
 Cuota máxima: 0'50 ptas.

Pachocha	0'05
Cachumeno	0'05
Los acomodadores del Teatro Maiquez	0'25
El Conserje del Matadero	0'10
El idem del Cementerio	0'10
Colaña	0'30
El futuro Director de la Fábrica del Gas, (Apoñi)	0'50
El Solitario de la Aljorra	0'02
Un maestro de Alumbres	0'05
Napoléon, (La Corte de)	0'50
La tía Catalina	0'10
El tío de la Pipa	0'03
El Practicante de Borrisén	0'02
El Cuerpo de Serenos	3'00
Un tocólogo	0'50
Cuatro matrones	2'00
Lá J. de O. del P.	8'00
El dodecágono	5'00
Dos cabreros cabreados	1'00
Dos Migueles ilustres	1'00
Un angel moreno	0'25
Otro angel	0'50
El General Putifar	0'30
Un Ordehador de pagos nominal	0'40
Un O detador de pagos efectivo	0'50
Enrique el Doliente	0'05
El Jefe del requeté de la Juventud Conservadora	0'50
El Mero	0'02
El Can Pico	0'02
Perico el de los palotes	0'02
Un castañero	0'20
Un proveedor de piedra machacada	0'50
Varios etcéteras, un depositario y un Contador, suspensos	3'00
Joaquinito Rodajas	0'50
El Secretario del Cacique	0'05
El idem del Fomento	0'50
Los cocheros favorecidos	10'0
El próximo Cuerpo de Vigilantes	20'0
Total	59'88

(El año que viene se continuará.)

#### Nota Bene

El monumento se emplazará en la explanada del muelle de Alfonso XII, frente al Palacio Municipal.

La estatua pedestar de Pepe se alzará sobre un pedestal de la misma altura que el sustentáculo de la efigie de Colón (Véase en Barcelona). Nuestro crítico diputado señalará con el dedo tieso el edificio del Municipio, ¡como si dijese!

¡Esa es mi obra! Queda abierta la suscripción en la librería de Garneró, en La Viña, en el Centro de los Minimos y en la Escuela taurina de Tentegorra.

### Fiesta simpática

Esta tarde se ha celebrado en la prisión aflictiva de esta una fiesta verdaderamente simpática debida á las gestiones del ilustrado director de dicha prisión D. Ricardo Mur.

La compañía dramática que viene actuando en el hermoso coliseo de la calle de Sagasta se ha prestado gustosa á representar antes los penados que existen en dicho Penal la hermosa obra titulada «El Orgullo de Albacete» y esto constituye un verdadero acontecimiento pues es la vez primera que se celebra en dicho establecimiento una fiesta tan hermosa como la de esta tarde.

En el número de mañana daremos cuenta de esta excepcional fiesta que tanto emaltece al director de dicha prisión Sr. Mur.

#### Sentenciado á muerte por alta traición.

En el proceso por alta traición que se celebra en Durham contra Adolfo Ahlers cónsul de Alemania en Sunderland pero que es naturalizado inglés, se funda la acusación en que Ahlers, á pesar de que al estallar la guerra se había disuelto su consulado, mandó llamar á los alemanes de su distrito y ayudó á escaparse á 18 reservista. Ahlers confirmó el hecho con las siguientes palabras: «Soy naturalizado inglés, pero alemán de corazón» Ahlers ha sido condenado á muerte por alta traición. Caso de que el Supremo confirme la sentencia el Ministro del Interior sustituirá la pena de muerte por trabajos forzados ó prisión.

#### La exportación inglesa desciende un cuarenta por ciento.

En los tres primeros meses de la guerra, de los cuales se tiene estadística comercial, ascendió la importación de Inglaterra 138'9 (50'1) y la exportación 79'5 (53'7) millones de libras esterlinas. La importación fué por consiguiente 26% menor que en el mismo período del año pasado la exportación 40%. Además hay que tener en cuenta que el comercio, ó por lo menos el comercio directo con Alemania y Austria ha cesado completamente y con Turquía desde fines de Octubre. Las compras de Francia han descendido extraordinariamente, las de Rusia han quedado suspendidas en su mayor parte y Bélgica ha dejado de hacer transacciones con Inglaterra desde la conquista de Amberes por los alemanes. Además hay que añadir el retraimiento de todos los demás países, las dificultades y peligros de los transportes marítimos, las elevadas primas del seguro y la desorganización del mercado internacional del cambio. Las estadísticas comerciales de Inglaterra demuestran que ningún pueblo puede sustraerse á la solidaridad de las naciones en el intercambio comercial.

#### Holanda se prepara

«Berliner Tageblatt» de Holanda comunican que el Gobierno de los Países Bajos ha tomado últimamente determinadas medidas militares que hacen comprender claramente que Holanda se prepara con tiempo para las eventualidades que pueda traerle la actual guerra. Se dice que dentro de poco se hará un empréstito de guerra de 250 millones de florines, más de 500 millones de francos y que este empréstito tendrá en parte el carácter de forzoso. Las fuerzas de defensa de la provincia de Sesland en la cual se halla la desembocadura del Escalda, serán fuertemente reforzadas. Los fuertes de Flessinguen que como se sabe tienen por objeto impedir el paso á Amberes de barcos de guerra extranjeros, serán provistos de poderosos cañones. Todas estas disposiciones y aprestos guerreros no significan precisamente que la voluntad de Holanda sea tomar parte en la guerra actual aun cuando empieza á interesarle ya. Se debe tener en cuenta también que la Reina Guillermina es soberana de muchos millones de mahometanos, los cuales han sido llamados recientemente á la guerra santa contra las potencias de la Triple Entente por Mohamed V. A pesar de esto Ho-